

## **Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»**

**Аркаим как феномен Российского НРД.**

*Глазкова Марина Андреевна*

*Студент*

*Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева,*

*Исторический факультет, Красноярск, Россия*

*E-mail: glaz-yarsk@mail.ru*

New Age как направление современной религиозности начал свое активное развитие в России в конце 80-х гг. Идеология движения New Age включает в себя теософию, европеизированные восточные религиозно-оздоровительные практики и течения (медитацию, неоиндуизм, йогу), научную фантастику, фэнтези и элементы поп- и медиа-культуры, а также представления о личном деловом и семейном счастье в потребительском обществе. Характерным для популярного направления New Age является оккультный аспект, принимающий часто самые примитивные формы современных суеверий, привлекательных для широкой аудитории [1].

Следствием активного развития New Age стало не только появление новых религиозных идей и организаций, но и мистификация или религиозное осмысление географического пространства России. Именно Аркаим стал таким мистифицированным местом, которое не только собирает вокруг себя новые религиозные движения, но и способствует их развитию и формированию.

Исторический Аркаим – это древний город, обнаруженный советскими археологами летом 1987 года у притоков реки Урал (южнее Магнитогорска в Челябинской области). Заповедник "Аркаим" (основан в 1991 году) является уникальным памятником древней цивилизации Южного Урала, материальным следом одной из древнейших цивилизаций на планете (XVII-XVI вв. до н.э.) и представляет собой огромную ценность для отечественной и мировой науки. На небольшой территории сосредоточено более семидесяти памятников древней истории различных исторических эпох. Мезолитические и неолитические стоянки, несколько крупных поселений эпохи бронзы, курганные захоронения сарматов и гуннов имеют относительно нетронутую природу.

Впечатляющая древность раскопанного города, относящегося к XVII - XX векам до н.э. (эпоха Крито-Микенской цивилизации и Среднего царства Египта), сложность и загадочность сооружений, принадлежащих к древнейшей индоевропейской (точнее, индоиранской) цивилизации, давшей миру Веды и Авесту, будоражит умы не только ученых со всего мира, но и адептов неорелигиозных организаций, чьи учения имеют хоть малейшую принадлежность к культурам и религиям Нового и Древнего Востока и Индии.

Ежегодно в Аркаим со всей страны и, особенно, с близлежащих регионов (Башкортостана, Челябинской, Оренбургской, Свердловской и др. областей) в заповедник "Аркаим" приезжают сотни людей, изучающих учения и практики в духе New Age: теософы, последователи Саи Бабы, славянские неоязычники и т.п.. Известны случаи, когда некоторые уфимские "целители направляли своих пациентов в этот заповедник.

Место, где расположены археологические раскопки такие "туристы" считают "святым имеющим "положительную энергетику способную облагородить человека духовно

и исцелить некоторые болезни. Медитация, упражнения Агни-йоги, обряды магии и неспешные беседы "наставников" со своими учениками – повсеместное явление.

Остановимся более подробно на мифах об Аркаиме, созданных адептами новых религиозных движений.

Анастасийцы верят, что «в Аркаиме жили и работали учителя волхвов. Здесь они занимались исследованиями Вселенной, определяли взаимосвязь космических тел, их влияние на человека».

Бажовцы полагают, что именно в Аркаиме в незапамятные времена проживал темнокожий народ «чудь», обладавший небывалыми знаниями и силой. По мнению бажовцев, после Страшного суда и ряда мировых катастроф именно здесь явится человечеству Христос [2].

Наиболее популярен Аркаим у кришнаитов. На протяжении нескольких лет вайшнавы (преданные Кришны) ежегодно собираются на Аркаиме, чтобы провести фестиваль, посвященный летнему солнцестоянию. Для них Аркаим является подтверждением псевдонаучной теории «русских Вед», проводящей прямые параллели между славянской мифологией и религиозными представлениями древних ариев [3].

Древнейшая нераскрытая история Аркаима является мощным источником современного религиозного мифотворчества. Эзотерики, уфологии и мистики создают легенды о его особой энергетике, целебных свойств воды, леса и возможностью наблюдений за НЛО.

Так местная целительница Гульсум Еремеева считает, что разгадала важную особенность городища ариев, упущенную учеными. По ее мнению, "оздоровительная суть Аркаима заключается в том, что прямые космические потоки, идущие вертикально сверху, ударяются об центральную площадь городища — «алтарь». Частично отражаясь от построек и крепостной круговой стены, они идут обратно, наполняя весь город энергией и чистотой, тем самым, регулируя прохождение жизненной энергии Ци, исцеляя жителей и очищая помещения [4].

К сожалению, мистификация пространства Аркаима повлияла и на научное сообщество. Написано множество статей, таких как "Магия Мандалы" доцента кафедры археологии Уральского ГУ (г. Екатеринбург) Валентины Ковалевой, статьи "Аркаим: Культурное и Духовное Пространство "Аркаим в контексте современности" Геннадия Здановича, которые по стилю изложения являются научными, но отражают псевдонаучные идеи, частично упоминаемые выше и являющиеся продуктом современного мифотворчества.

И конечно, в массе легенд и мифов вокруг Аркаима не обходится без попыток осмыслить аркаимский феномен в мистико-футурологическом контексте, приводящих к заявлению о том, что «Аркаим - место, с которого начнется духовное возрождение России, а зороастрийская Авеста будет ее "новым и светлым Путем» [5].

## **Литература**

1. Филипп Х. Локхаас Движение NewAge: <http://blagovestnik.org/books/00151.htm>
2. Бажовцы: <http://www.screen.ru/school/acropol/bazhovci.htm>
3. Аркаим: портал в астрал: <http://www.arkaim74.ru/index.php>

*Конференция «Ломоносов 2013»*

4. Анаэль-учебно оздоровительный центр космоэнергетики: <http://www.anael.ru/articles/guremееva>
5. Зданович Г.Б. Аркаим: культурное и духовное Пространство: [www.steppe.ru](http://www.steppe.ru)